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ACTA SESION EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL  N° 026

En Huépil, a treinta y uno de agosto de dos mil dieciocho,
siendo las 08:40 hrs., en la Sala de Sesiones de la Municipalidad de Tucapel, se ha
constituido en sesión Extraordinaria el Concejo Municipal, bajo la presidencia del Concejal
Sr. Jaime Henríquez Vega, quién abre la sesión en nombre de Dios, y la presencia de los
concejales  señoras y señores: Héctor Córdova Sabbah , Magaly Jara Hernández, Tania
Villalobos Anabalon, Gonzalo Mardones Vidal y Jorge Riquelme Ferrada, y el ministro de
Fe que autoriza Secretario Municipal (s)  Sra. Arlette Venegas Quiroz.

Concurren a la sesión el Administrador Municipal Sr. Francisco
Dueñas Aguayo, el Director de Administración y Finanzas Sr. Mario Wohlk Caro, Directora
SECPLAN Sra. Marcia Cuevas Reyes, el Sr. Edgard Sandoval Jara y el Asesor
Comunicacional Sr. Fernando Rivas Espinoza.

Los puntos a tratar en la presente sesión son los siguientes:

1. Solicitud de acuerdo para aprobar iniciativas de inversión PMU 2018 para los
siguientes Proyectos:

NOMBRE MONTO CODIGO
Ampliación Sede Social Valle de Sol, Comuna de
Tucapel.

$ 48.237.332 1-C-2018-1103

Reposición Veredas Sector Céntrico de Trupan,
Comuna de Tucapel.

$ 29.386.306 1-C-2018-1097

Reposición y Construcción Veredas Polcura, Comuna
de Tucapel.

$ 52.000.000 1-C-2018-1096

Reposición Multicancha Las Palmas de Huépil $ 59.181.948 1-C-2017-31
Mejoramiento Cementerio de Tucapel, Comuna de
Tucapel.

$ 59.980.365 1-C-2018-1109

Construcción Cubierta Multicancha Villa Rastrojo,
Comuna de Tucapel.

$ 59.937.565 1-C-2018-1108

2. Solicitud de acuerdo para aprobar modificación presupuestaria para Diseño de
Proyecto Urbanización Pasaje Alberto Hurtado de Huépil.

3. Solicitud de acuerdo para aprobación de Subvención Municipal a Cuerpo de
Bomberos Comuna de Tucapel por $ 5.000.000.

El Concejal Henríquez, a 31 de agosto del 2018 siendo las 8.35 de la mañana  se da
inicio a la sesión Extraordinaria de concejo en nombre de Dios:
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Sr. Henríquez, Tiene la palabra la Sra. Marcia Directora de SECPLAN. Sra.
Marcia, Sr Alcalde estamos preparando una cartera de seis proyectos para la próxima
semana, hay una audiencia con la SUBDERE vamos a luchar por estos Proyectos PMU,
se hizo una cartera Proyectos considerando a Polcura, Trupan, Huépil, Tucapel y
Rastrojo, en Trupan viene la calle Alejandro Pérez, en Polcura tenemos Aníbal Pinto,
después tenemos la ampliación Valle del Sol que venía de antes, el Cementerio de
Tucapel que es un mejoramiento igual que el que tenemos en Huépil, y la Multicancha de
Villa Rastrojos. Sr. Henríquez, Señores concejales alguna duda. Sra. Villalobos, Quería
consultar…me recuerdo que hace un tiempo también atrás también pasamos una
modificación presupuestaria para esto…no recuerdo textualmente…fue el 1% parece para
el Teatro, para presentación del proyecto, era eso. Sr. Henríquez, Alguna duda señores
concejales no hay dudas dudosas. Sr. Córdova, Señora Marcia en el punto de la
Urbanización del Pasaje Padre Hurtado ese no tenía problemas con alcantarillado que no
alcanzaban las últimas casas la cota. Sra. Marcia, a continuación de este punto
hablaremos del Pasaje Alberto Hurtado. Sr. Henríquez, Tratemos de focalizarnos en el
orden de la tabla por favor concejales. Sr. Córdova, Es que lo tomo Señor Presidente por
el asunto de la urbanización, si vamos a urbanizar y después vamos a tener que romper
nuevamente entonces…Sr. Henríquez, Gracias, Alguna duda señores concejales
entonces vamos a proceder a votar todos en conjunto si hay alguna duda algún rechazo
se dice, el certificado se va a generar para cada uno de los proyectos ya que se requiere
que sean individualizados, así que votamos todos en conjunto pero se generaran 6
acuerdos. Se solicita la votación de cada concejal dando aprobación por unanimidad al
punto uno de la tabla.

2. Solicitud de acuerdo para aprobar modificación presupuestaria para Diseño de
Proyecto Urbanización Pasaje Alberto Hurtado de Huépil.

Sr. Henríquez, Hubo comisión, tiene la palabra el Presidente de la Comisión el
señor Jorge Riquelme Ferrada. Sr. Riquelme, Vamos a dar lectura al Acta de Comisión,
Acta Nº 15 en Huépil a 30 de agosto del 2018, siendo las 16 horas se constituye la
Comisión Financiera integrada por quien habla como Presidente y la Sra. Magaly Jara
Hernández como Concejal Integrante, la Directora de SECPLAN Sra. Marcia Cuevas
Reyes y Secretario Técnico Mario Wohlk Caro .

Modificación presupuestaria s Memo N° 272

AUMENTO DE GASTOS

Cuenta denominación gestión monto

3101002072 Urbanización Pasaje A. Hurtado de Huépil 1 4.423.700

3101002XXX Ingeniería y arquitectura teatro Tucapel 1 1.500.000

TOTAL 5.923.700

DISMINUCION DE GASTOS

Cuenta denominación gestión monto

3102004122 Dotación agua potable las Rosas 1 3.120.467

3102004123 Mejoramiento iluminación diversos sectores 1 365.900
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3101002XXX Ingeniería y arquitectura teatro Tucapel 1 1.500.000

TOTAL 5.923.700

DISMINUCION DE GASTOS

Cuenta denominación gestión monto

3102004122 Dotación agua potable las Rosas 1 3.120.467

3102004123 Mejoramiento iluminación diversos sectores 1 365.900
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3102004124 Reposición aceras diversos sectores 1 2.000.000

2202002 Vestuario y textiles 1 437.333

TOTAL 5.923.700

Expone la Sra. Marcia explicando que en el caso de la dotación de agua potable
para el Pasaje Las Rosas ESSBIO observa que debe presentarse un proyecto de agua
potable, alcantarillado y pavimentación con lo cual se podrían cubrir otras calles que están
sin el servicio de agua potable y alcantarillado.  En el caso de mejoramiento de
iluminación y reposición de aceras se están presentando vía PMU la postulación de estos
proyectos y para complementar los recursos requeridos se efectúa rebaja del ítem
vestuario.

La comisión aprueba la modificación y la somete a consideración del Honorable
Concejo Municipal.

Siendo las 17 hrs. la comisión deja de sesionar.

Firma quien habla, firma la Sra. Magaly Jara Hernández, la Sra. Marcia Cuevas
Reyes Don Mario Wohlk Caro.

Sr. Henríquez, Alguna duda señores concejales, le cedemos la palabra a la Sra.
Marcia, a mi me interesa el tema de las Rosas. Sr. Dueñas, Antes que hable la Sra.
Marcia ese problema lo hemos hablado cuantas veces finalmente cortamos el queque con
un Proyecto, pero ella dará más detalles. Sra. Marcia, En la Calle Las Rosas tenemos
dos casos hay dos personas que tienen pozos y los pozos están contaminados y no
tienen agua potable, en Las Rozas no hay una red de agua potable y alcantarillado, se
busco la alternativa de poder hacer una conexión con la cámara que está en Las Quilas, y
entre todos los intentos que hicimos con ESSBIO ellos devolvieron la carpeta porque ellos
señalan que tenemos que tener el tratamiento por la calle, tanto de la calle como del
pasaje mas Las Rosas, lo que nos complica porque ahí hay que entrar a pagar obra de
ingeniería, un estudio, para poder presentar el Proyecto a la SUBDERE para que se
apruebe y en conversación con la autoridad digamos que tenemos sectores como Las
Rosas, Emilia Viveros y Pasaje Santa Rosa que también tienen el mismo problema, por lo
tanto, se basan los tres en un solo Proyecto para postularlo a la SUBDERE, porque aquí
la inversión que se está haciendo por dos personas es demasiado alta, entonces lo que
ESSBIO quiere es que todas las personas queden con la red, tanto los del pasajes como
Las Rosas completa, la idea es hacer agua potable o alcantarillado y pavimentación que
vengan los tres en uno para poder presentar el proyecto a la SUBDERE. Sr. Henríquez,
se les puede notificar a los vecinos y decirles que estamos preocupados por su tema y
que se está viendo, para que ellos queden tranquilos. Sr. Dueñas, Vamos hacer una
reunión con ellos. Sra. Marcia, para explicarles ellos han venido yo siempre les he
mostrado las gestiones que se están haciendo con su tema. Sr. Henríquez, Si, eso lo
tengo súper claro sería bueno generar una reunión con ellos para que estén claros en el
tema y no piensen que no se ha hecho nada. Sra. Marcia, Eso es en el tema de Las
Rosas, en el tema del Pasaje Hurtado, estos recursos es para pagar la ingeniería que ya
estamos como ya estamos a puertas de tener la aprobación de ESSBIO, son tres
viviendas aproximadamente las que no van a tener red de agua y alcantarillado porque no
da la cota, pero el Servicio de Salud acepta fosas particulares autorizadas por el Servicio
de Salud, por lo tanto no van a quedar ellos sin solución y también está contemplado en
este mismo proyecto, teniendo nosotros este estudio por parte del Sr. Cifuentes, que es
un Ingeniero Civil de Concepción se presenta a la SUBDERE, ese tema del alcantarillado
para Pasaje Hurtado, después tomamos también los $ 3.120.000 que estamos sacando
de Las Rosas, en la iluminación de diversos sectores, los que hemos conversado en otros
concejos, tenemos un proyecto de iluminación que ustedes pidieron el detalle el cual
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nosotros estamos trabajando con el Sr. Harold Yevenes de Desarrollo Social ya teniendo
el presupuesto definitivo les vamos a hacer llegar la propuesta a todos los sectores que
tenemos para la iluminación faltante en la Comuna de Tucapel, como ustedes vieron en
los PMU van diversos proyectos de aceras que los consideramos ahí para poder liberar el
tema de los 2 millones. Sra. Magaly, Marcia por favor ver posibilidad de mejorar las
veredas de 12 de febrero, lo digo en casi todos los concejos, constantemente se cae
gente ahí por el mal estado de las veredas. Sr. Mardones, me gustaría me gustaría se
me explicara el ítem donde dice “ingeniería y Arquitectura Teatro de Tucapel”. Sra.
Marcia, nosotros aquí tenemos un Proyecto presentado que es un FNDR, es por 230 y
tantos millones, estamos en revisión de la sectorialista Srta. Montero, que nos indica que
nos obliga a presentar los certificados tanto de estructura como de arquitectura, ella nos
exige certificados de revisores independientes, esto esta certificado por la plataforma del
MINVU, les pedimos cotizaciones a ellos, y es para contratar los dos tanto de arquitectura
como de…puede que salga menos según las cotizaciones que tenemos. Sr. Mardones,
consulto esto porque de acuerdo al historial del Teatro, hemos visto en varias ocasiones
por así decirlo “manitos de gato” y los resultados han sido no muy óptimos por que los
hongos siguen y destruyen toda la pintura. Sr. Henríquez, Sra. Marcia, el Teatro se pinto
hace poco y anteriormente ¿cuándo se había pintado? Para ver un poco el tema o
duración de la calidad de la pintura. Sr. Dueñas, si mal no recuerdo hace unos 15 años,
cuando estaba Juan Carlos Escobar. Sr. Henríquez, ¿alguna otra duda concejales?
Quiero tomar una moción para considerar por separado el tema de la Ingeniería y
Arquitectura Teatro de Tucapel, se somete a votación y es aprobado por unanimidad.
Posteriormente se toma votación para aprobar modificación presupuestaria para Diseño
de Proyecto Urbanización Pasaje Alberto Hurtado de Huépil, la cual es aprobada por
unanimidad, se solicita votación para aprobar modificación presupuestaria para la
Ingeniería y Arquitectura Teatro de Tucapel y también es aprobada por unanimidad.

3. Solicitud de acuerdo para aprobación de Subvención Municipal a Cuerpo de
Bomberos Comuna de Tucapel por $ 5.000.000.

El Concejal Henríquez como Presidente de la Comisión procede a dar lectura al
Acta: En Huépil a 30 de agosto de 2018, siendo las 15:30 hrs. se constituye la Comisión
Mixta Social/Finanzas, integrada por los señores y señoras concejales Sr. Jaime
Henríquez Vega, Sra. Tania Villalobos Anabalon, Magaly Jara Hernández y Jorge
Riquelme Ferrada, Concejales Integrantes, y Don Mario Wohlk Caro y Sr. Edgard
Sandoval Jara, como Secretarios Técnicos.

TABLA A TRATAR

1.- Acuerdo para aprobación Subvención Cuerpo de Bomberos de Tucapel.

Tras la discusión pertinente respecto del Proyecto de Subvención de Bomberos, el
Secretario Técnico Edgard Sandoval, indica que para el año 2018 se proyecto
presupuestariamente la suma  de $ 20.000.000 (veinte millones de pesos), para el Cuerpo
de Bomberos de Tucapel, de los cuales se han anticipado $ 5.000.000 (cinco millones)
con fecha 25 de enero del presente año, solicitados por su Superintendente Juan
Araneda, aprobados por Decreto Alcaldicio Nº 310.  Motivo por el cual solicita a esta
Comisión del H. Concejo Municipal, se tome acuerdo para anticipar otros $
5.000.000(cinco millones).

ACUERDO: La Comisión aprueba el traspaso por $ 5.000.000 (cinco millones de pesos),
al Cuerpo de Bomberos de la Comuna de Tucapel y lo somete a consideración del H.
Concejo Municipal en pleno.  Siendo las 15:44 hrs. la Comisión deja de sesionar.
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hace poco y anteriormente ¿cuándo se había pintado? Para ver un poco el tema o
duración de la calidad de la pintura. Sr. Dueñas, si mal no recuerdo hace unos 15 años,
cuando estaba Juan Carlos Escobar. Sr. Henríquez, ¿alguna otra duda concejales?
Quiero tomar una moción para considerar por separado el tema de la Ingeniería y
Arquitectura Teatro de Tucapel, se somete a votación y es aprobado por unanimidad.
Posteriormente se toma votación para aprobar modificación presupuestaria para Diseño
de Proyecto Urbanización Pasaje Alberto Hurtado de Huépil, la cual es aprobada por
unanimidad, se solicita votación para aprobar modificación presupuestaria para la
Ingeniería y Arquitectura Teatro de Tucapel y también es aprobada por unanimidad.

3. Solicitud de acuerdo para aprobación de Subvención Municipal a Cuerpo de
Bomberos Comuna de Tucapel por $ 5.000.000.

El Concejal Henríquez como Presidente de la Comisión procede a dar lectura al
Acta: En Huépil a 30 de agosto de 2018, siendo las 15:30 hrs. se constituye la Comisión
Mixta Social/Finanzas, integrada por los señores y señoras concejales Sr. Jaime
Henríquez Vega, Sra. Tania Villalobos Anabalon, Magaly Jara Hernández y Jorge
Riquelme Ferrada, Concejales Integrantes, y Don Mario Wohlk Caro y Sr. Edgard
Sandoval Jara, como Secretarios Técnicos.

TABLA A TRATAR

1.- Acuerdo para aprobación Subvención Cuerpo de Bomberos de Tucapel.

Tras la discusión pertinente respecto del Proyecto de Subvención de Bomberos, el
Secretario Técnico Edgard Sandoval, indica que para el año 2018 se proyecto
presupuestariamente la suma  de $ 20.000.000 (veinte millones de pesos), para el Cuerpo
de Bomberos de Tucapel, de los cuales se han anticipado $ 5.000.000 (cinco millones)
con fecha 25 de enero del presente año, solicitados por su Superintendente Juan
Araneda, aprobados por Decreto Alcaldicio Nº 310.  Motivo por el cual solicita a esta
Comisión del H. Concejo Municipal, se tome acuerdo para anticipar otros $
5.000.000(cinco millones).

ACUERDO: La Comisión aprueba el traspaso por $ 5.000.000 (cinco millones de pesos),
al Cuerpo de Bomberos de la Comuna de Tucapel y lo somete a consideración del H.
Concejo Municipal en pleno.  Siendo las 15:44 hrs. la Comisión deja de sesionar.
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Sr. Henríquez, ¿concejales alguna duda? Este es un tema que se planteo en el
Concejo anterior.  Se somete a votación y es aprobado por unanimidad.

Sr. Henríquez, Señores concejales quiero solicitar una moción para incorporar
dentro de la tabla, otro punto que es, Agregar un técnico grado 11 en la Dirección de
Obras Municipales, por lo tanto se modificaría la nueva Planta y el Reglamento. Sr.
Dueñas, quiero explicarlo para que se entienda, como hace unos días atrás ustedes
aprobaron la nueva Planta Municipal y su Reglamento, esto lo hemos seguido revisando
para que no se nos escape ningún detalle y nos dimos cuenta que el grado técnico fue
creado en SECPLAN debiendo haber sido para la Dirección de Obras, porque no lo
pusimos en tabla, porque nos dimos cuenta recién ayer y estamos con los tiempos
acotados porque ustedes saben que esto lo debemos enviar a la SUBDERE y a la
Contraloría para que sea aprobada, en este momento solamente estamos enviando la
propuesta. Sr. Wohlk, para que se entienda, no se está creando un cargo mas, solo se
está traspasando de SECPLAN a Obras, esto no generara un costo adicional ya que
había sido considerado, solo que se clasifico erróneamente en la unidad de SECPLAN.
Cuando yo hable de la disponibilidad financiera quedamos claros todos en que ya no se
pueden agregar más cargos, acá solo es un traspaso de una unidad a otra, lo que
obviamente provoca una modificación en la Nueva Planta y en la parte correspondiente
del Reglamento, y eso es lo que se solicita aprobar. Ese es el cambio que se está
haciendo, solo un traspaso, no se está alterando la estructura de la planta.

Sr. Henríquez, ¿Concejales quedo claro el cambio? Todos, Si, Sr. Henríquez,
entonces lo sometemos a votación. Concejal Córdova, Apruebo. Concejala Jara,
Apruebo. Concejala Villalobos, yo como no estuve en la votación de la nueva planta,
además que esperamos todo el tiempo la capacitación, por eso voy a tener que
abstenerme ahora, no tengo la claridad, no tengo un seguimiento del tema. Concejal
Mardones, apruebo. Concejal Riquelme, apruebo. Concejal Henríquez, apruebo

Siendo las 09:07 hrs. se cierra la sesión en nombre de Dios
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ACUERDOS SESION EXTRAORDINARIA DE CONCEJO DEL 31.08.2018

N°356 Se aprueba por unanimidad compromiso referente a asumir costos de Operación y
Mantención para Iniciativas de Inversión PMU 2018, proyecto denominado "Ampliación
Sede Social Valle del Sol, Comuna de Tucapel" monto del proyecto $ 48.237.332 código
N° 1-C-2018-1103.

N°357 Se aprueba por unanimidad compromiso referente a asumir costos de Operación y
Mantención para Iniciativas de Inversión PMU 2018, proyecto denominado “Reposición
Veredas Sector Céntrico de Trupan, Comuna de Tucapel" monto del proyecto $
29.386.306 código N° 1-C-2018-1097.

N°358 Se aprueba por unanimidad compromiso referente a asumir costos de Operación y
Mantención para Iniciativas de Inversión PMU 2018, proyecto denominado “Reposición y
Construcción Veredas Polcura, Comuna de Tucapel" monto del proyecto $ 52.000.000
código N° 1-C-2018-1096.

. N°359 Se aprueba por unanimidad compromiso referente a asumir costos de Operación
y Mantención para Iniciativas de Inversión PMU 2018, proyecto denominado “Reposición
Multicancha Las Palmas de Huépil" monto del proyecto $ 59.181.948 código N° 1-C-2017-
31.

N°360 Se aprueba por unanimidad compromiso referente a asumir costos de Operación y
Mantención para Iniciativas de Inversión PMU 2018, proyecto denominado “Mejoramiento
Cementerio de Tucapel, Comuna de Tucapel" monto del proyecto $ 59.980.365 código N°
1-C-2018-1109.

N°361 Se aprueba por unanimidad compromiso referente a asumir costos de Operación y
Mantención para Iniciativas de Inversión PMU 2018, proyecto denominado “Construcción
Cubierta Multicancha Villa Rastrojo, Comuna de Tucapel" monto del proyecto $
59.937.565 código N° 1-C-2018-1108.

N°362 Se aprueba por unanimidad modificación presupuestaria para diseño de Proyecto
de Urbanización Pasaje Alberto Hurtado de Huépil, por un  monto de $ 4.423.700, según
Memo N° 272 del 30.08.2018 del Director de Administración y Finanzas, y según acta N°
15 de la Comisión Financiera del 30.08.2018.

N°363 Se aprueba por unanimidad moción para tomar acuerdo por separado para la
Ingeniería y Arquitectura del Teatro de Tucapel, por un  monto de $ 1.500.000, según
Memo N° 272 del 30.08.2018 del Director de Administración y Finanzas, y según acta N°
15 de la Comisión Financiera del 30.08.2018.

N°364 Se aprueba por unanimidad modificación presupuestaria para la Ingeniería y
Arquitectura del Teatro de Tucapel, por un  monto de $ 1.500.00, según Memo N° 272 del
30.08.2018 del Director de Administración y Finanzas, y según acta N° 15 de la Comisión
Financiera del 30.08.2018.

N°365 Se aprueba por unanimidad entrega de Subvención Municipal a Cuerpo de
Bomberos de la Comuna de Tucapel, por un  monto de $ 5.000.00, según acta de la
Comisión Mixta Social/Finanzas del 30.08.2018.

N°366 Se aprueba por unanimidad moción solicitada por Alcalde (S) Sr. Francisco Dueñas
Aguayo para incorporar en tabla, traspaso a Dirección de Obras Municipales de técnico
grado 11° creado para SECPLAN en nueva Planta Municipal aprobada por concejo en
Sesión Extraordinaria del día 13.08.2018 .

N°367 Se aprueba con cinco votos a favor y una abstención de la Sra. Tania Villalobos
Anabalon, traspaso a Dirección de Obras Municipales de técnico grado 11° creado para
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Mantención para Iniciativas de Inversión PMU 2018, proyecto denominado “Construcción
Cubierta Multicancha Villa Rastrojo, Comuna de Tucapel" monto del proyecto $
59.937.565 código N° 1-C-2018-1108.

N°362 Se aprueba por unanimidad modificación presupuestaria para diseño de Proyecto
de Urbanización Pasaje Alberto Hurtado de Huépil, por un  monto de $ 4.423.700, según
Memo N° 272 del 30.08.2018 del Director de Administración y Finanzas, y según acta N°
15 de la Comisión Financiera del 30.08.2018.

N°363 Se aprueba por unanimidad moción para tomar acuerdo por separado para la
Ingeniería y Arquitectura del Teatro de Tucapel, por un  monto de $ 1.500.000, según
Memo N° 272 del 30.08.2018 del Director de Administración y Finanzas, y según acta N°
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Bomberos de la Comuna de Tucapel, por un  monto de $ 5.000.00, según acta de la
Comisión Mixta Social/Finanzas del 30.08.2018.

N°366 Se aprueba por unanimidad moción solicitada por Alcalde (S) Sr. Francisco Dueñas
Aguayo para incorporar en tabla, traspaso a Dirección de Obras Municipales de técnico
grado 11° creado para SECPLAN en nueva Planta Municipal aprobada por concejo en
Sesión Extraordinaria del día 13.08.2018 .

N°367 Se aprueba con cinco votos a favor y una abstención de la Sra. Tania Villalobos
Anabalon, traspaso a Dirección de Obras Municipales de técnico grado 11° creado para
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SECPLAN en nueva Planta Municipal aprobada por concejo en Sesión Extraordinaria del
día 13.08.2018 .

N°368 Se aprueba con cinco votos a favor y una abstención de la Sra. Tania Villalobos
Anabalon, modificación a Reglamento Interno por traspaso a Dirección de Obras
Municipales de técnico grado 11° creado para SECPLAN en nueva Planta Municipal
aprobada por concejo en Sesión Extraordinaria del día 13.08.2018.
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